向改革要动力 向创新要活力

里水力争实现"开门红",以新年新气象在高质量发展 的新赛道上全面发力

战鼓催征劲,奋进开新局。 1月29日,紧跟全省高质量发展 大会、全市经济工作会议,南海 区委以"新春第一会"的形式,召 开推进全面深化改革加快广东省 城乡融合发展改革创新实验区建 设大会。里水是全区唯一发言的 镇街代表,镇委书记黄伟明分享 了改革创新的"法宝"。

过去一年,里水发力改革创 新,实现了多个领域的历史突破, 为推进高质量发展打下深厚根 基。2023年,里水向改革要动 力,向创新要活力,以"金融活水 引领未来"政银企座谈会及2023 年经济工作会议拉开拼经济序幕 一批企业抢订单忙生产,力争实现 "开门红",以新年新气象在高质量 发展的新赛道上全面发力。



■蕾特汽车轻量化零部件智造基地项目效果图。

"开工即开战"奋斗向未来

兔年大年初八,在里水新 春狮会上,金鼓擂起,醒狮闻声 起舞,彰显出里水在攀登路上 奋勇争先的气势。

同日,文灿新能源汽车零部 件智造示范项目、蕾特汽车轻量 化零部件智造基地项目等5个 里水战新产业项目集中动工,总 占地面积近26.7公顷(400 亩),总投资近20亿元,打响了 落地为先的新年头炮,展示了里 水"开工即开战"的奋斗姿态。

2023年,是里水鼓足干劲 摩拳擦掌的拼搏之年,是企业 追时间促发展的奋斗之年。春 节前里水一连数场会议瞄准制 造业当家,为经济高质量发展布 好局。春节不放假,大年初四镇 长邓秀娟就走访了解企业的困 难和问题,广东启新模具有限公 司、佛山市南海美尔鑫汽车配件 有限公司等里水企业抢订单忙

生产,力争实现"开门红"。

全省高质量发展大会、佛 山及南海新春第一会上,透露 出同一个信号:大抓经济、大抓 发展,等不及、慢不得、坐不住。

在佛山新春第一会上,里 水企业代表广东开利暖通空调 股份有限公司就表态,要投入 数亿元提升产能、产品质量等, 实现生产规模大幅增长,为制 造业高质量发展加倍努力。

在南海新春第一会上,里 水向全区分享了改革创新的经 验做法,拿出了新一年重点发 力方案,充分展示了里水党委 政府时不我待、奋勇争先的紧 迫感与实干魄力。

先行一步,抢抓机遇,已成 为里水政企的共识,这正是里 水处处春意盎然、磅礴生机的 关键,也是里水作为改革创新 代表在全区分享经验的底气。

以改革创新汇聚澎湃动力

只争朝夕,踔厉奋发。只 有用奋斗之姿凝聚奋进之力, 用实干之风推动务实之举,才 能在新寨道上脱颖而出。

2023新年伊始,里水就 提出发动全民拼经济推动高质 量发展,并明确要拼经济,改革 是动力,思维创新是活力。

里水深知,要发展,先破 题,改革创新是唯一出路。 2022年,里水以改革创新为 第一动力,重点推进基层治理、 干部队伍、经济领域改革,实现 了科创平台等多个领域"零的 突破",在危机中谋得先机。

锚定"全力打造贯彻新发 展理念的镇域样本"的目标,里 水坚定扛起高质量发展的大 旗,不犹豫、不等待、不观望,积 极主动出击。新一年,围绕区

委"1114"工作体系,里水以问 题为导向,首破的是产城发展 新空间,以"一轴一带六片区" 推动城市格局重构,释放的正 是高质量发展的上升空间。其 次坚持科技创新驱动,发挥好 四大科创平台就是抓住了高质 量发展的强大动力。第三是出 台扶持政策实现工业反哺农 业,破解区域发展不平衡问题, 推动城乡深化融合;最后至关 重要,创新推动党建引领工作, 全面提升干部的精气神,激发 高质量发展的最根本活力。

锐始者必图其终,成功者先 计于始。里水党委政府坚定不 移早布局开好局的决心,为企业 爬坡过坎注入了强大信心。里 水以改革创新破局开路,正是推 动高质量发展的最生动诠释。

文/珠江时报记者 欧林菊 陈志健 通讯员 郭璀

组织"教头"充电蓄能 擦亮教育文化品牌

大沥努力造就一支政治过硬、品德高尚、业务精湛、管理有方的校长队伍

珠江时报讯(记者/黄晴雯 通讯员/戴琼林 许于平)1月29 日,大沥镇拉开中小学校长培训 的序幕,将在6天内,分三期对 全镇中小学正、副校长及大沥镇 教育发展中心相关干部等进行 培训"充电",努力造就一支政治 过硬、品德高尚、业务精湛、管理 有方的校长队伍。

碰撞想法

在学习中寻找破题思路

大沥是广东省教育强镇, 一直秉承教育"优质均衡"发展 理念,聚焦立德树人、推动课程 改革、注重学位供给、锻造特色 品牌,努力办好人民满意的教 育。目前,大沥着力推动基础教 育高水平均衡发展,大沥学生核 心素养指标历年稳居南海第一。

要想实现义务教育优质均 衡发展的目标,是一个漫长的 过程,更是一场"硬仗"。在此 背景下,大沥特地在新学年开 学前,组织全镇中小学校长展 开培训,让各学校领导者边学 习边碰撞想法,希望借助本次 培训,为解决实际问题寻找到 新的破题思路。

本次培训共分三期。培训 期间,大沥特邀北京彼得·德鲁 克管理学院资深讲师、马云公 益基金会乡村校长领导力课程 顾问、国家开放大学网络培训



■专家用专题讲座为全镇中小学校长"充电"。

中心客座教授彭信之,通过开 展专题讲座、案例分析、参与式 讨论等方式,为全镇中小学校 长"充电"。彭信之教授将课前 访谈案例与本次课程内容相融 合,结合具体情况,为各中小学 校长定制了符合大沥实际的个 性化教学。

大沥镇育德学校副校长许 秀芳对本次课程十分期待。"在 培训互动环节中,专家以我们学 校为例,帮我们重新梳理了今年 学校要做的十件大事,让我们更 加清晰开学后要做的事情。"许 秀芳认为,在培训中除了有专家 指点外,与其他学校校长共同论 证、碰撞思想也为她在后续开展 工作中,带来更多启发。

深人探讨

蓄力擦亮教育文化品牌

今年,南海区政府工作报 告提出,要促进义务教育优质均 衡和城乡一体化发展。而今年 大沥镇政府工作报告也指出,将 加快集团化办学,实施"研训赛" 一体化工程,完善"五育"融合课 程体系,实现教育优质均衡特色

要想实现目标,锻造一支 政治过硬、品德高尚、业务精湛、 管理有方的校长队伍显得尤为 关键。中小学校长该如何发挥 作为教育领导者的领导力,继续 擦亮大沥教育文化品牌?

石门实验学校校长罗剑辉 在参与培训讨论中认为,对于学 校领导者来说,要发挥领导力的 关键是要有规划愿景。"无论是 完成一件事,抑或是完成学校全 年的业绩、学校全面的发展都离 不开规划。"

大沥成人学校校长黄耀坚 则认为,对于学校领导者来说, 领导力体现在日常工作中如何 做出有效的决策。

"只有想明白学校要做什 么,才能把未来发展的每一步都 走稳。"大沥镇横江小学副校长 陈方云表示,培训让他意识到, 对于学校领导者来说,管理除了 管理他人,更需要管理自己,通过 提升自己人格魅力进而去影响他 人。同时还需增强执行力,才能 进一步推动工作落实和发展。

除了有讲师进行专题授课 外,在本次培训期间,大沥镇副 镇长林新建也进行了题为"教育 的本质"的专题讲座,与各中小 学校长共同探讨教育的本质。

"除了校长和副校长,学校 中层也是支撑整所学校运营跟 工作落地的关键团队。"林新建 表示,希望全镇各中小学校长能 通过本次培训进一步掌握管理 理念、增强管理信心,从而在后 续工作中发挥自身引领作用,进 一步激发团队的积极性,推动工 作更高效地开展。"后续我们还 会搭建更多平台,让大家有机会 进行更多的交流,共同推动大沥 教育事业再上新台阶。"

冲刺重大项目建设"开门红"

丹灶一季度开工重大项目总投资超54亿元

珠江时报讯(记者/陈时然 通讯员/杜嘉雯 丹宣)1月29日, 佛山市"竞标争先、赛龙夺锦"重 大项目开工活动暨佛山临空经 济区智造产业园动工仪式举 行。活动中,南海区亮出了新年 目标,其中丹灶镇一季度有4 个重点项目开工,总投资超54

今年南海区安排一季度开 工重大项目33个,总投资达 188.39亿元,年度计划投资 46.27亿元。其中产业项目总 投资 165.92 亿元,占比达 88%,展现南海区坚持贯彻区委 "1114"工作体系,坚持制造业 当家,持续强化"项目为王"理念, 体现南海区经济发展新活力。

南海一季度开工重大项目 中,丹灶占4席,分别为丹灶新能 源材料产业基地项目、翔通广场 项目、丹灶镇西联社区三甲等5 个经济社高质量推进农村生活 污水治理工程、丹灶镇联沙社区 等5个高质量推进农村生活污水 治理工程,总投资额超54亿 元。既涵盖了一批科技含量高 的产业项目,又有关乎民生的基 础设施项目,为丹灶高质量发展

进一步提振信心、集聚动能、夯

2022年,丹灶坚持"项目为 王",围绕项目转,盯着项目干,全 年累计签约、落地项目超80个, 计划总投资额超341亿元,其中 包括百亿投资项目国家电投华 南氢能产业基地落户,"双世界 五百强"投资项目康明斯恩泽厂 房封顶,徐工一期试产,百事食 品投产,9个重点项目"拿地即开 工",为丹灶产业发展注入强大

项目建设重在"谋"、贵在 "推"、实在"建"。冲刺2023年, 丹灶推动高质量发展出实招,将 继续坚持制造业当家,坚持创新 驱动发展战略,坚持城产人文深 度融合。着力增强新兴产业集聚 力和提升招商引资行动力,力争 在新能源、智能安全等新兴产业 领域尽快形成更多百亿级产业集 群;以园区推动集聚,继续大力推 进丹灶新能源产业基地建设。同 时,以"人"为本,聚力环境提升, 持续开展水环境综合治理,全年 新建不少于35公里截污管网,实 现服务供给高效能,努力开创丹 灶高质量发展新局面。

2022年上半年丹灶镇重点项目"拿地即开工"仪式



■重点项目"拿地即开工"为丹灶产业发展注入强大动能。(资料图)

大沥横江传统狮会重启

醒狮舞出新春气息

珠江时报讯(记者/何燕慧 通讯员/黄嘉安摄影报道)"接到 狮子给我们派的生菜了,希望新 年身体健康,和气生财!"1月30 日(正月初九),大沥横江传统狮 会在横江社区篮球场开展。时 隔三年,"民间狮会"横江狮会重 启。锣鼓声声吸引了不少附近 村民前来观看,也增添了大沥新 春热闹与欢乐的氛围。

"摸摸狮子头,万事不用 愁。"现场,不少孩子在指引下抚 摸醒狮,轩仔就是其中之一。在 锣鼓声的节奏下,轩仔时而与舞 狮一起蹦蹦跳跳,时而站在一旁 安静观看表演。

一旁,轩仔的母亲陈女士拿 起手机记录下狮会的精彩片 段。"我们就住在这附近,表演开 始前我们就来占位置了!"陈女 士认为,家门口的狮会让社区更 加热闹、新春氛围更加浓厚。

高桩狮、醒狮过桥、武术表演 ……在横江社区篮球场内,狮会 带来了丰富多彩的表演。村民勤

姨来到现场时,高桩狮表演已经 结束,"睡醒午觉后就马上从家里 出来了,还好我还能看几个表 演。"看着村里终于又舞起的狮 子,勤姨对新年充满了期待。"希 望大家都平平安安,一年比一年 好!"勤姨一边拍视频一边说。

当天,横江的醒狮队伍除了 在篮球场进行表演,还到横江市 场、文体楼等地进行巡游,祈求 新年瑞气临门、生财有道、步步

高升。 大沥有着"龙狮源地"的美 誉,是"全国龙狮运动名镇""广 东省民间文化艺术之乡(醒狮、 传统龙舟)",民间一直流传"世 界狮王看大沥",足显江湖地 位。自古以来,每逢节庆,必有 醒狮助兴,历代相传。2023年, 盐步龙狮大会(农历正月十一)、 大沥醒狮盛会(农历正月十四) 也将强势回归,让大沥的优秀传 统文化和新春氛围重新"燃"起 来。届时,市民可前往现场,找 寻记忆里的那份"年味"。



■小朋友抚摸醒狮。